

推动和谐劳动关系创建 我市一集体和一人 荣登全国榜单

本报讯(记者 李白蕾 林晗)记者昨日从省总工会权益部获悉,第一届全国和谐劳动关系创建工作先进集体和先进个人表彰暨经验交流会19日在北京召开。这是我国首次对和谐劳动关系创建工作先进集体和先进个人进行表彰,共有100个单位被授予“全国和谐劳动关系创建工作先进集体”称号,299人被授予“全国和谐劳动关系创建工作先进个人”称号。我省3家先进集体、8名先进个人受表彰,其中我市1个集体、1名个人光荣上榜。

福州市人力资源和社会保障局获评第一届全国和谐劳动关系创建工作先进集体,恒申控股集团有限公司党委书记、董事长陈建龙以国家协调劳动关系三方身份获评第一届全国和谐劳动关系创建工作先进个人。

我省部署技工院校秋季招生工作 校企合作培养人才 可获补助

本报讯(记者 林晗)记者从省人社厅获悉,日前,我省针对今年技工院校秋季招生工作印发通知,明确对校企合作开展“二元制”工学交替模式培养技能人才,符合企业用工稳岗就业补助政策条件的,可以给予补助。

通知指出,将设立灵活学制,广泛吸引往届初中毕业生、应往届高中、中职毕业(肄)业生和企业在职职工报读技工院校中高级工班、预备技师班;支持技工院校安排适当的招生比例用于开设特色技能升学班,满足社会和学生家长的升学焦虑;鼓励校企合作,实现资源双向输送,一方面为企业输送技能人才,另一方面企业特别是劳动密集型企业要动员企业职工子弟跨校就读合作技工院校,一所技工院校可以与多家企业共建技工子弟班或学校等。

中印尼人才交流研讨会在福清举行

双方将共同打造国际化高端科研团队

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 何晶晶)日前,中印尼人才交流研讨会在福清举行,进一步深化中印尼“两国双园”人才交流与产业合作,促进福建对外合作产业品牌的形成与发展。

此次研讨会由福建技术师范学院主办,福清市科学技术协会、福清市创新驱动人才驿站承办。研讨会上,印尼方代表阐述了国际交流与合作的重要性,希望与中方在联合研究、合作办学及师生互访等领域开展务实合作。与会专家还围绕人才交流、食品认证等议题进行深入探讨,并达成初步共识。未来,双方将进一步加强食品领域高层次人才互引互鉴,共同打造国际化高端科研团队,助力中印尼“两国双园”建设。

下一步,印尼方来福清期间,还将与福建技术师范学院、元洪食品产业学院等开展对口学院座谈,调研合作企业,并举行福建省—印尼海洋食品联合研发中心专家委员会会议,在经济、教育、科技、产业等领域加强两国人才交流、拓宽合作空间,推动中印尼“两国双园”建设走深走实。

聚焦“两国双园”打造示范园区

维权岗引导青少年 防范电信网络诈骗

本报讯(记者 李白蕾)按照团中央和团省委部署,近日团市委发动各维护青少年权益岗开展“向电信网络诈骗说不”专项活动。

市青少年事务社工协会联合市小桔灯社工服务中心,走入仓山螺洲社区居委会和宦溪初级中学开展普法宣传。“社工哥哥姐姐跟我们说,要保持警惕,不轻信陌生人,保护个人信息和财产安全。他们还跟我们玩游戏,模拟演练,让我们特别有收获。”参加活动的社区小朋友们说。

市法律援助中心“蒲公英”普法志愿者服务队来到斗南小学开展未成年人反诈宣传。

检察官们走进大中小学校园,开展反电信网络诈骗普法,以案说法开展生动讲座,招募校园普法大使,上线大学城师生健康成长的“大学卫士”APP,筑牢青少年反诈意识。

机场第二高速路 首片箱梁架设成功

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 吕灿婷)记者昨日获悉,日前机场第二高速公路项目首片预制箱梁已经成功架设,由此,项目进入桥梁上部结构施工阶段。

机场第二高速公路项目作为连接“中心城区—东部新城—滨海新城”的重要机动车快速通道,由左海集团所属交建集团负责建设,中国交建负责承建。项目起于马尾亭江镇,止于长乐福港路,路线全长24.3公里,建成后对促进闽东北协同发展交通基础设施互联互通,服务地方经济社会发展,构建福州都市圈等具有重要意义。

“架设的首片预制箱梁为湖南特大桥左桥79-2预制箱梁,梁长30米,高1.6米,采用2台90吨跨墩龙门吊架设。”项目相关负责人说。

十二届福州市委第四轮巡察完成反馈

本报讯(记者 林晗)记者昨日获悉,根据市委部署要求,十二届福州市委第四轮巡察反馈工作于3月19日全部完成。市委巡察工作领导小组专门召开十二届市委第四轮巡察集中反馈会,传达了市委“五人小组”会议精神,通报了巡察发现的主要问题,并对深入抓好巡察整改工作提出要求。会后,市委7个巡察组分别向本轮巡察的18个党组织进行了“一对一”反馈。

反馈指出,市委第四轮巡察坚守政治巡察定位,聚焦贯彻落实党的二十大精神,党中央决策部署及省委、市委工作要求,履行管党治党政治责任等情况,紧盯国有企业、教育医疗、生态环保、执法司法等领域,深入开展政治监督,查找政治偏差,发现的问题线索

数量和质量都有了较大提升,较好地发挥了巡察利剑作用。巡察发现,被巡察党组织还存在一些需要引起重视和认真解决的问题,有的学深悟透习近平总书记重要讲话重要指示批示精神不够到位,结合实际推动工作发展还有差距;有的贯彻新发展理念不够到位,做强做优做大国有企业不够有力,推动民生事业发展存在不足,推动高水平社会治理还有差距;有的工作作风不够扎实,服务意识不够强,解决民生问题不够积极,服务群众、服务企业不够到位;有的党组织建设不够到位,领导班子建设不够有力,落实党建工作主体责任意识不强,干部选拔任用程序不够规范,有的落实管党治党政治责任不够到位,履行全面从严治党

“两个责任”韧劲不足,推进党风廉政建设不够深入;有的推动巡视巡察整改工作力度不足,落实整改长效机制不到位,巡察成果运用不够充分。

反馈要求,被巡察党组织要提高思想认识,深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述,严格按照省委、市委的有关部署要求,深化思想认识,提高政治站位,准确把握抓好整改是坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治责任,以此次巡察整改为契机,持续巩固拓展主题教育成果,紧紧围绕全市工作大局,深入贯彻落实市委十二届六次全会部署,把加强巡察整改和成果运用与推进高质量发展结合起来,在推动福州建设现代化国际城市中彰显更大

担当作为。

反馈强调,被巡察党组织要聚焦本轮巡察发现的突出问题,切实引以为戒,党组(党委)书记担起第一责任人责任,班子成员落实“一岗双责”,坚决克服“过关”心态和侥幸心理,既按照“地毯式”整改和“四个融入”要求,全面对照反馈意见,一条条梳理、一项项剖析,认真研究制定巡察整改方案,建立问题清单、任务清单、责任清单,明确责任人、整改措施和时限,又建立常态长效机制,把“当下改”与“长久立”结合起来,做到举一反三、标本兼治,切实增强以巡促改、以巡促建、以巡促治的实效。

反馈要求,要压实整改各方责任,纪检监察机关要加强巡察整改日常监督,聚焦重点问题,强化实

地检查,掌握真实情况,对整改不力、敷衍应付、虚假整改的,抓住典型严肃问责;组织部门要结合巡察情况加强调研指导,推动解决领导班子、干部人才队伍和基层党组织建设中存在的突出问题;巡察机构要加强统筹协调,用好巡视巡察反馈问题跟踪提醒工作机制,持续深化“五方会商”和“一巡一分析”工作,推动提升整改实效;相关职能部门要结合职责综合用好巡察成果,对巡察反映的共性问题移交的工作建议,加强调查研究,提出改进措施,推动改革、完善制度、深化治理。

据了解,市委巡察组还收到反映一些领导干部的问题线索,已按规定转市纪委监委、市委组织部等有关方面处理。

“闽江会客厅”里的“十八般武艺” ——探秘首航的全省首艘自主设计建造纯电动大型高端客船

本报记者 颜润萍



船投入使用后,将为“闽江夜游”增添一道亮丽风景。

安全舒适绿色低碳 创下多个“全国之最”

“这是福建第一艘自主设计建造,实现产业配套的大型高端电动客船,展示了福建在电动船舶领域的创新能力和技术实力。它的设计亮点,概括起来就是四个‘全国之最’。”福建绿舟分公司负责人程海刚介绍,该船为国内最具文化特色的游船之一,借鉴了三坊七巷元素,内饰汲取茉莉花、油纸伞等地域特色文化元素,远观有气势、近看有气质、细读有故事,打造福境、福韵、福味俱全的有福之州新名片。

“闽江会客厅”客船是目前国内安全等级最高的纯电动游船之一,电池舱所有用电设备都是防爆的,而且采用了两种电池独立控制的模式,哪怕一组电池失电,另一组电池也可安全运行。

“闽江会客厅”里的“十八般武艺”

本报记者 颜润萍

值得一提的是,该船核心指标优于国内同尺度电动船舶,采用了中国船舶科学研究中心先进的船机桨一体化匹配的数字模拟仿真技术,达到优异的节能和静音效果。满载时最大航速达20千米/小时,观光航速下续航10小时。

另外,该船为全国两层客舱游船里唯一加装观光电梯的游船,体现了游船的人性化设计。

历时12个月建好 突破多项技术难点

记者还了解到,“闽江会客厅”客船依据闽江通航条件,按B级航区游览船要求进行设计。福建绿舟船舶重工有限公司董事长周园说,传统船舶建造周期需要18个月至24个月,而“闽江会客厅”客船从设计到交付仅仅历时12个月。

“闽江会客厅”客船搭载了宁德时代302A磷酸铁锂电池,使用了安全级电池系统热失控阻断技



嘉宾参观“闽江会客厅”纯电动大型高端客船。本报记者 郑帅摄

“闽江会客厅”纯电动客船在闽江首航(无人机照片)。

新华社记者 林善传摄

相关链接

福州在国内较早谋划发展电动船舶产业

今年全国两会上,新质生产力首次被写入政府工作报告,并被列为2024年十大工作任务之首。电动船舶是指以电池动力部分或完全替代燃料油,产生动力及能源的船舶,其应用可有效减少排放和噪声污染,是船舶行业前沿发展方向之一。目前,在闽江流域福州段与内河游等应用场景,电动船舶逐渐取代原有的柴油动力船舶,可复制、可推广、可持续的绿色智能船舶运营发展新模式正在福州扎根。

智能化、绿色化是全球造船产业发展的方向。在工信部、发改委等五部委联合发布的《关于加快内

河船舶绿色智能发展的实施意见》中,福建被列为内河船舶绿色智能发展先行先试地区,闽江被列为示范应用流域。

“电动船舶作为新兴产业,是培育新质生产力的重要方向。”市工信局有关负责人说,福州拥有良好的内河航道和沿海港口条件,船舶工业历史悠久、实力强劲。近年来,依托扎实的船舶工业基础和辖区内沿海、江河、内湖的多样化应用场景,福州在国内较早谋划发展电动船舶产业,并将其作为实现“双碳”目标、深化生态文明试验区和“海洋强省”建设的重要抓手和有力举措。

文化为魂 旅游创新 鼓楼数字文旅玩出新花样

本报记者 燕晓 见习记者 傅亦静



游客在林觉民·冰心故居体验AR眼镜。本报记者 燕晓摄

景点解密完成任务。“这是福州首个景区常驻式AR元宇宙剧本游,将冶山各景点元素以剧情形式串联起来,通过AR技术还原历史文化场景,实现历史可触碰、景点可交互。”鼓楼区文旅投公司相关负责人说。

林觉民故居AR互动体验、严复故居VR云游览、“鼓嘟嘟”小程序上线、明信片上领略“鼓楼十景”……数字赋能,不断拓宽鼓楼文旅场景。

演出《寻梦闽都》,是全国首个在隧洞中进行的“新时空”文旅演艺产品。它采用了3D投影技术,充分展现时代性、互动性、科技性,让观众获得极大的视听和感官震撼。

整合资源 唤醒文化记忆

当游客走进冶山春秋园、穿行于三坊七巷、漫步在朱紫坊时,鼓楼区的社区古厝巡查工作人员忙着巡查不可移动文物点,“我会仔细观察每一处有没有异样,然后在‘鼓楼数字古厝’小程序上拍照、打

卡,发现问题,及时上报。”

作为全国首套全功能古厝保护宣传平台,“鼓楼数字古厝”不仅设置了“文物建筑电子身份证”,还打造了全国首个AI古厝地图,搭载了古厝游览系统,方便游客游览古厝。

以“鼓楼智脑”为数字底座,“有声鼓楼”为展示平台,鼓楼区将150座古厝、78条街巷、11处革命文物、11个景区公园、18个非遗文化等传统文化资源进行数字化、资产化保存。

鼓楼还深化文旅融合,构建元宇宙文旅数字空间,“福”文化体验示范空间,推出26条古厝研学路线,搭建“乐福游”数字文旅平台;创新利用古厝,在朱紫坊持续植入金融、民宿、休闲、商务等业态,建成全省首个省市区三级共建的基金集聚区。

便捷体验 精准服务游客

上月,福州金鱼展在西湖公园举办,市民游客不仅观赏了金鱼,还体验了智慧设施。园内有30面智能打卡屏,里面有实景地图,还有互动游戏,让游客行于园中、学于园中、乐于园中。市民李可

说:“我们经常来这里散步,女儿非常喜欢玩这里的拼图,还参与古诗填字游戏。”

近日,三坊七巷“厝厝有余”小程序也得到游客白女士的称赞。她说,打开小程序的“景区导览”模块后,手绘地图徐徐展开,可以查询景点、公交站、停车场、卫生间、医务室等信息,而且有智慧语音讲解功能;打开播放设备,可根据定位实时了解三坊七巷的人文景观与历史底蕴。“不用做攻略,用一部手机就能畅游三坊七巷。”白女士说。

在福山郊野公园,热爱健身的市民王安瑜通过智慧步道系统,以运动打卡方式换取绿色能量,解锁智能座椅的手机充电、音乐播放等功能。该公园还将物联网技术和生物雷达算法应用到相关场景中,增强市民游园健身时的安全保障。

“我们将积极推进数字文旅融合转型发展,探索智慧文旅新场景,培育文旅消费新空间,提升数字文旅服务水平,为鼓楼文旅产业高质量发展插上数字翅膀。”国家智能社会治理实验基地鼓楼区文旅局相关负责人表示。